

**Выступление
Председателя Международного союза
юристов А.А. Требкова на Международной
конференции «Международное право
и национальное законодательство»,
посвященной 15-летию «Московского
журнала международного права»
МГИМО (Университет) МИД России,
16 декабря 2005 г.**

Уважаемый г-н Председатель!

Уважаемые дамы и господа!

Вчера я не имел возможности участвовать в совместном заседании Редакционного совета и Редакционной коллегии «Московского журнала Международного права» и поздравить журнал со знаменательной датой – 15 – летием со дня основания.

Я с большим удовольствием делаю это сейчас. От имени Координационного совета Международного союза юристов и от себя лично я от всей души поздравляю Вас, уважаемый Юрий Михайлович, членов Редсовета и Редколлегии, всех, кто помогает делать этот журнал.

За 15 лет, прошедших после создания «Московского журнала Международного права» возникли и прекратили свое существование десятки изданий, сошли на нет или вялчат жалкое существование некогда известные гигантскими тиражами журналы.

А наш журнал – «Московский журнал Международного права» не только выстоял, он пришел к своему 15-летию в хорошей творческой форме. Журнал все эти годы востребован. Он читаем и признан специалистами для которых и ради которых он создавался.

К числу несомненных достижений журнала следует отнести то, что сделано им на главном направлении – в развитии доктрины и практики международного права. И в этом деятельность журнала во многом совпадает с тем, над чем работает наш Союз – Международный союз юристов – правопреемник Союза юристов СССР

Здесь бы я назвал три проблемы, по которым такое совпадение является наиболее очевидным:

- приведение национального законодательства в соответствие с принятыми международными обязательствами;
- содействие укреплению связей между научными исследованиями и практикой;
- участие в разъяснение общепризнанных принципов и норм международного права.

Большинство государств мира приняло обязательства – уважать основные гражданские, политические и социально-экономические права человека. В этом контексте наш Союз вплотную занялся вопросом формирования международно-правовой культуры должностных лиц и граждан посредством информирования их о содержании основополагающих международных документов по правам человека.

Как известно, Организация Объединенных Наций неоднократно призывала государства обеспечить надлежащее разъяснение международных норм по правам человека в системе подготовки и повышения квалификации сотрудников правоохранительных учреждений, военнослужащих, дипломатов и других категорий должностных лиц, поощрять обсуждение в школах и других учебных заведениях проблемы защиты прав человека и основных свобод.

Наш Союз откликнулся на этот призыв. Только во второй половине этого года мы провели 3 крупных международных конференции в Омске, Кишиневе и Тюмени по проблемам обеспечения прав и свобод человека. Я вижу в зале тех, кто участвовал в этих конференциях.

Я бы хотел пожелать нашему журналу усилить внимание к этим вопросам.

Что касается проблем, которые вынесены на обсуждение нашей Конференции, то они представляют для нас несомненный теоретический и практический интерес. По всем этим вопросам Союз юристов провел ряд конференций и семинаров.

Среди них я бы особо выделил Московский юридический Форум «Глобализация, государство, право, XXI век». На этом Форуме были всесторонне рассмотрены вопросы международной безопасности, борьбы с преступностью, вопросы международного экономического права, экологического права.

Из того круга вопросов, который нам предстоит обсудить, наибольший интерес для нас представляет тема № 4, связанная с Содружеством Независимых Государств. Это объясняется тем, что наш Союз

объединяет юристов из государств – участников СНГ. Мы являемся правопреемником Союза юристов СССР. Все, что регулируется правом в рамках Содружества – важная составная часть нашей работы. Курс на интеграцию на постсоветском пространстве для нас не подлежит сомнению.

Потенциал, и немалый, в этом отношении, в СНГ имеется: это – общая правовая школа СССР в прошлом, общий язык, практические навыки, опыт прежней совместной международной деятельности. Немалое значение имеет и опыт, накопленный нашим Союзом, другими организациями за время, прошедшее после разрушения СССР.

Было бы очень полезно обменяться на нашей Конференции мнениями по вопросам теории межгосударственных объединений на постсоветском пространстве, по вопросам правовой природы права Содружества Независимых Государств, о путях повышения эффективности учредительных документов, модельных законодательных актов Межпарламентской Ассамблеи СНГ. В последнее время интенсивно развивается теория европейского права. К сожалению, этого нельзя сказать о праве СНГ.

Мы планируем рассмотреть весь комплекс указанных проблем на расширенном заседании Координационного совета Международного союза юристов, которое запланировано на вторую половину февраля 2006 года, и в этом смысле наша сегодняшняя Конференция несомненно окажет нам существенную помощь.

Желаем всем нам плодотворной работы.

Благодарю Вас.